



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2025年4月19日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 248版  
本期256版 总第9227期

# 中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

# 习近平结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问回到北京

●新华社北京4月18日电

4月18日下午，国家主席习近平在圆满完成对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问后回到北京。  
中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅，中共中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同人员同机返回。

## 国务院常务会议研究稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措 大力提振民间投资积极性 持续稳定股市

●新华社北京4月18日电

国务院总理李强4月18日主持召开国务院常务会议，研究稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，听取“3·15”晚会曝光问题处置情况汇报，讨论《中华人民共和国社会救助法（草案）》，审议通过《中华人民共和国植物新品种保护条例（修订草案）》。

会议指出，面对复杂严峻的外部环境，要深入贯彻中央经济工作会议部署，加力落实《政府工作报告》明确的政策措施，锚定经济社会发展目标，加大逆周期调节力度，着力

稳就业稳外贸，着力促消费扩内需，着力优结构提质量，做强国内大循环，推动经济高质量发展。要鼓励企业积极稳定就业，加大职业技能培训力度，扩大以工代赈等支持，加强就业公共服务。要稳定外贸外资发展，一业一策、一企一策加大支持力度，支持外资企业境内再投资。要促进养老、生育、文化、旅游等服务消费，扩大有效投资，大力提振民间投资积极性。要持续稳定股市，持续推动房地产市场平稳健康发展。相关举措一旦推出，要直达企业和群众，提高落地效率，确保实施效果。

会议指出，“3·15”晚会曝光问题处置工作已取得阶段性进展，要坚持举一反三、标本兼治，强化日常监管和预防工作，聚焦民生关切强化质量安全监管，进一步压实质量安全链条监管责任，严惩违法违规行为，营造安全放心的消费环境。要着力提升基层监管能力水平，推动行政执法和监管力量下沉，注重运用新一代信息技术，切实提高监管的预见性、精准性和时效性。要探索建立穿透式监管体系，大力推进全国统一大市场建设。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国社会救助法（草案）》，决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议指出，社会救助是社会保障体系中兜底性、基础性的制度安排，要坚持尽力而为、量力而行，根据经济社会发展状况科学确定救助水平，强化部门协同，充分调动社会力量参与，形成为困难群众兜底保障的强大合力。

会议审议通过《中华人民共和国植物新品种保护条例（修订草案）》。会议指出，要以此次条例修订为契机，深入实施种业振兴行动，进一步加强植物新品种权保护，助力种业创新发展。

会议还研究了其他事项。

## 证监会进一步规范派出机构监管职责

●本报记者 岳秀丽

证监会4月18日消息，为进一步规范中国证监会派出机构的监管职责，证监会对《中国证监会派出机构监管职责规定》进行了修订，自2025年5月19日起施行。

关于派出机构主体责任及相应工作机制方面，《规定》明确中国证监会党委加强对派出机构党委的领导、监督。派出机构在履行监管职责中坚持和加强党对资本市场工作的领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导。要求派出机构建立健全履行监管职责的内部决策机制。明确派出机构可以向中国证监会相关部门进行咨询、请求指导。

《规定》明确了监管职责：派出机构根据法律法规规定以及中国证监会的授权实施行政备案，派出机构对公开发行股票并上市辅导工作的监管职能，将网络和信息安全、投资者保护、诚信监督和约束等事项纳入日常检查事项，派出机构可以按照规定审理中国证监会相关部门交办的行政处罚案件。

关于风险防范和处置方面，《规定》规范派出机构在涉网络和信息安全的数据报送、检查、预警和处置等职责；扩大需核查的预警信息、风险线索的来源范围；完善派出机构对于终止上市公司风险应急处置、信息通报共享、持续监管机制；优化私募基金风险处置机制，要求派出机构开展风险监测预警，按照有关规定加强与地方人民政府在监管、风险处置等方面的合作。

关于其他职责方面，《规定》授权派出机构可以依法推动相关主体适用先行赔付制度；派出机构应当向有关投资者保护机构通报辖区内可能适用证券特别代表人诉讼程序的案件情况，协助配合有关案件办理工作。规定派出机构负责支持、配合资本市场科技监管工作；派出机构负责建立辖区证券期货基金经营机构相关信息共享机制；授权派出机构开展本辖区内资本市场活动的调查研究，提出政策法律建议意见；派出机构负责本派出机构和辖区市场相关舆情信息的依法监测、处置和引导工作，督促辖区经营主体依法建立健全舆情监测及应急处理机制。

## 26家央企一季度利润增速超过10%

国资委要求综合运用多种手段提升上市公司质量和价值实现能力

●本报记者 刘丽靓

4月18日，国务院国资委召开视频会议，深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，贯彻落实中央经济工作会议和《政府工作报告》部署，分析当前形势，研究部署下一阶段工作，压紧压实责任推动中央企业坚决完成全年生产经营目标任务。

会议指出，今年以来，中央企业沉着应对各种风险挑战，靠前发力推动任务落实，一季度累计实现增加值2.6万亿元、利润总额6462.7亿元，其中26家企业利润增速超过10%；有效投资持续扩大，“两重”“两新”重大项目总投资破万亿元，固定资产投资8513亿元，其中战略性新兴产业投资同比增长6.6%；发电量、航空运输总周转量、集装箱吞吐量、原油原煤产量等重要实物量指标稳定增长，经营效益增长跑赢大市、领先行业，实现了“开门红”。

当前外部环境变化带来不少困难，既要正视困难挑战，对中央企业面临的各种风险因素做到心中有数，也要增强战略自信，充分认识企业生产经营中存在的积极因素和有利条件，更加积极主动作为，聚焦增强核心功能、提升核心竞争力这一根本要求，进一步强化“五个价值”的鲜明导向，集中精力办好自己的事，坚决有力服务国家战略大局，以自身工作的确定性应对外部形势的不确定性，关键时刻切实发挥中央企业顶梁柱、压舱石作用。

会议强调，各中央企业要锁定“一增一稳四提升”目标不放松，奋发进取、真抓实干，全力以赴完成好今年各项目标任务。

要抢抓政策机遇巩固发展势头，持续扩大有效投资，加快“十四五”规划项目落地，聚焦“两重”“两新”布局一批强牵引、利长远的重大项目，持续抓好降本增效，不断优化资源配置、提升经营质量，强化内外部协同，深化与其他企业合作，优势互补、共赢发展。

要緊盯形势变化优化经营策略，主动对接国内市场变化，提高产品竞争力，以高水平供给引领需求、创造需求，积极参与高质量共建“一带一路”，提升国际化经营水平。

要依靠改革创新增强活力动能，加快把科技成果转化为现实生产力，积极承担并大力推进国家科技重大专项，加快攻克“卡脖子”产品和关键核心技术，推动新技术新产品新场景大规模应用示范，加快提升产业发展的含金量，深入推进传统产业转型升级，着力抓好产业焕新行动、未来产业启航行动，高质量完成国有企业改革深化提升行动，加快以改革促发展、增后劲。

要聚焦重点领域严守风险底线，深入推进全级次穿透式监管，加快构建上下贯通、实时在线、自动预警的穿透式监管系统，切实把风险防控工作做实做细做到位。

要坚决落实国家战略部署和各项宏观调控措施，助力保障初级产品安全，物流循环畅通，综合运用多种手段提升上市公司质量和价值实现能力，全力支撑经济社会平稳运行。



## 给地球做“高清CT” ——破解中国石油万米深地勘探密码

●本报记者 刘丽靓

在河北涿州中国石油东方物探的装备测试场，一台宽频高精度可控震源发出轰鸣声，震波直达万米深渊；检波器阵列实时捕捉来自地下万米的地震波信号。这是东方物探公司自主研发的“两宽一高”技术——宽频激发精细描述地层反射特征，宽方位扫描绘制三维立体图像，高密度数据揭开复杂油气藏神秘面纱。

日前，中国证券报记者跟随国资委新闻中心组织的“走进新国企·科技创新主力军”调研活动走进东方物探，揭秘这项重塑全球能源勘探坐标系的“中国石油方案”。

### 地震勘探开启“高清时代”

走进河北涿州东方物探可视化中心，记者目睹了一场地质解码的科技盛宴：大屏幕上，地壳深处的褶皱、断层、油气储层纤毫毕现，地下万米的岩层裂隙清晰可辨。“这就是‘两宽一高’技术为地球做的‘高清CT’。”东方物探相关负责人介绍，“两宽一高”技术好比用高清相机拍照片，“宽频”相当于彩色照片，看到的地下信息更丰富；“宽方位”相当于从不同角度拍照片，可以看清地下全貌；“高密度”相当于数码相机的高像素，像素越高拍出来的照片质量越好，以便我们在勘探过程中获得更丰

富、更准确的油气资源信息。

宽频、宽方位、高密度——三个关键词背

后，是东方物探团队十五年磨一剑的突破。

研制出我国首台EV56宽频高精度可控震源，深层探测能力从5000米提高至上万米，实现了万米探测的历史性突破；自主研发并全球首次在生产中应用超大数地震仪，实现最大接收通道数由万道级提升至30万道级，同步误差在微秒级内提升了一个数量级；(下转A02版)

## 国企改革风云录